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nek É-i veget, ee felel-tek kelet fele beferauıe felytete-
sát. Ezt a K-Ny-i irányú támfalat a jelenlegi palota épí-
tésekor megrongálták, É-i falsíkját és K-i folytatását el-
bontották, így eredeti hossza nem állapítható meg. A
terem közepén egy nagyméretű pilléralapozást tártunk
fel, amelynek szintje az Anjou-kori támfalak visszabon-
tási szintjének felelt meg. A pilléralapozáson fennma-
radt lenyomat alapján eredetileg faoszlop állt. A falak
és a pilléralapozás egy részben faszerkezetű Anjou-kori
épület maradványai, amely a Zsigmond-kori palota épí-
tését megelőzően a mai Ny-i szárny helyén állt. A fal-
maradványokat letakarták és a vasbetonlemez-alapozást
fölöttük, károsításuk nélkül alakították ki.

Augusztus .zs-ee e aiezuaeeı- kerengajeeek ÉK-i
sarkában nyitottunk kntatóárkot, hogy a Zsigmond-kori
udvari árkádsor alapozását felkutassuk. A kutatóárok-
ban semmilyen falmaradvány nem került elő, ami ar-
ra vall, hogy az árkádsor nem futott neki az É-i udvar-
falnak, hanem a Mátyás-kori kerengőhöz hasonlóan be-
fordult.

Figyelemmel kísértük a díszudvaron folyó vízveze-
ték-építések földmunkáit is. Semmilyen eddig ismeret-
len fal vagy szint nem került elő.

Buzás GERGELY - Szőke Márvás

1:17. Visegrád, Rév utca 2.
(Pest megye) Kő
Az ásatás célja, hogy hitelesítse, illetve kiegészitse az
'1984-es középkori kút-feltárás, valamint a régi iskola-
épület felújításakor, annak belsejében Buzás Gergely és
Bozóki Lajos által végzett falkutatás eredményeit. Az
iskolaépület és a tornacsarnok közötti területen lévő két
toldaléképület (csónakház, lőterem) lebontása tette le-
hetővé a munka elvégzését. További céljaink az 1984-
ben részben feltárt kút D-i ívének kibontása, az itt lévő
járószint újbóli dokumentálása és a régi iskolaépület
ENy-i sarka alapozásának vizsgálata. Egyetlen 10><2 m-
es szelvényt jelöltünk ki a régi iskolaépület E-i fala és az
1984-ben részben feltárt középkori kút között.

A felső rétegek hamus feltöltést, köves omladékot tar-
talmaznak 19-20. századi leletekkel. A kb. 60 cm vastag,
ez epüıetfeıteı É fele feraee lejta, legújabb kert rétege-,er
építési törmeléket, hamut tartalmazott. A lefelé lejtés
nemcsak a terepet követi, hanem a fenti korszakban tör-
tént építkezés anyagának elplanírozására utal. A K-i met-
szetfalban 120 cm széles, 2 m mély, tetőcseréppel feltöl-
tött meszesgödör körvonalait dokumentáltuk.

A szelvény É-i végében 120-130 cm mélyen rábon-
tottunk a kút kávaınaradványára. Üjólag dokumentál-
ttık az 1984-ben is észlelt habarcsos járószintet, 140 cm
mélyen. A kútépítéskor szélesebb, kerek (?) gödröt ás-
tak, valószínűleg ebben falazták fel az objektumot.

A szelvény D-i végében, az iskola alapozását vizs-
gáltuk. Statikai problémák miatt csak 'l m-es szakaszon
bontottuk ki a kb. 75 cm mélységig alapozott, rossz
minőségű barokk köpenyfalat. Alatta alig 0,5 m2-es fe-

lületen minden bizonnyal középkori kőfal nyomait ta-
láltuk meg.

175 cm mélyen a középkori falhoz simulva derék-
szögben záródó, 2x1,55 m-es habaresfelületet bontot-
tunk ki. A mintegy 10-20 cm vastagságú, szélei felé pe-
remesen felhajló felület az iskola ÉK-i sarka felé - szel-
vényünkön kívül is - tovább halad. Funkciójára jelen-
leg nem tudunk magyarázatot. Alapozásnak gyenge, ipari
tevékenységre utaló nyomot vagy leletet nem találtunk.
A felette lévő betöltésben '1534-es ezüstdénár, 15. száza-
di kerámiatöredékek, kályhaesempe-töredék került elő.

A habarcsfelület alatt 40 cm-től kavicsos mederré-
teg kezdődik, amely sóderes, sóderes-iszapos összeté-
telűvé válik. A 130 cm vastag réteget három méter mély-
ségig követtük. Létrejöttét a mai Apátkúti-patak egyko-
ri mederváltozásainak köszönhette. Mindössze egy jel-
legtelen cseréptöredéket tartalmazott.

Térben és időben korlátozott régészeti kutatásunk
nem kecsegtethetett nagyszabású eredményekkel. En-
nek ellenére új ra sikerült rögzíteni a középkori kúthoz
tartozó habarcsos járószintet, és bizonyítható, hogy a
régi iskolaépület É-i fala középkori eredetű, barokk rá-
falazással. Az itt talált habarcsfelület funkciójára nem
tudunk megnyugtató magyarázatot adni. A kút és az
épület között ásatásunk tanúsága szerint más építmény
nem volt.

Az ásatáson részt vettek a budapesti Radnóti Mik-
lós Gimnázium diákjai, Molnár Erzsébet és Kovács Ist-
ván egyetemi hallgatók.

GRóF PÉTER - GRÓH DáNIEL

MB. Visegrád, Várkert
(Pest megye) õ, R, Re, Á, Ke
A visegrádi Szent István által alapított vármegyeszék-
hely kutatásának előzményei az 1950-es évekre nyúl-
nak vissza. Ekkor kezdte Héjj Miklós, Méri István, Sop-
roni Sándor a sibrik-dombi ispáni vártól EK-re fekvőVár-
kert-völgyben a régészeti feltárásokat. Az ispáni szék-
hely szolgáltató falujának ásatását Kovalovszki júlia foly-
tatta az 1990-es évek közepéig. Az újonnan indult kuta-
tás egyik célkitűzése a település topográfiai helyzeté-
nek és időrendjének tisztázása, pontosítása. Kronológiai
szempontból felmerülő kérdés, bizonyosan lezárult-e a
település élete a tatárjárás pusztítása következtében,
vagy számolhatunk továbbéléssel?

A 2000. szeptembereoktóber havi feltárás során a ko-
rábbi ásatási területet szegélyező vízmosástól (út) DK-i
irányban kutattunk. A három helyszínen folyó munka
különböző eredményt hozott.

Közvetlenül a vízmosás DK-i oldalán 64 m2 felületen
III. Béla éremmel, üveggyönggyel, nagy mennyiségű Ar-
pád-kori kerámiával datált réteg alatt igen nagy kiterje-
désű, kb. 6 m átmérőjű, szabályos, kerek 170-190 em mély
gödröt tártunk fel. D-i felében egy melléklet nélküli, a
gödör falához ívelten „préselt” csontvázat találtunk. Kö-
rülötte csekély őskori és Árpád-kori kerámia, valamint
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állatcsont. és egy freskötöredék került elö. É-i végében
égett kövekkel, nagy mennyiségű állatcsonttal, égett fa-
maradvánnyal együtt 11-12. századi kerámiatöredéket
és olvadékokat, salakdarabokat találtunk. A gödör funk-
ciöja még nem tisztázott. A leletanyag zöme Árpád-kori.
A III. Béla éremmel datált réteg K felé tovább terjedt,
jelentös mennyiségür égett növényi magot nyertünk
belöle. A gödör D-i szélén, az Árpád-kori réteggel egy
szintben, melléklet nélküli zsugorított csontváz került elö.

A következö munkahely a fellegvár felé haladö út-
kanyar jobb oldalán gépi földmunkával kezdödött. Egy
gépkezelö elbeszélése szerint az út építésekor e helyen
kerámia-, és vastárgyak kerültek elö. A mélyítés során a
látszölag alaktalan, természetesnek tönö köves felüle-
ten römai kerámiát és egy szörvány koponyát találtunk.

A Sibrik-domb felé, DK-i irányba egy Dunára nézö
jellegzetes dombgerincen mintegy 50 m hosszú, 3 m szé-
les kutatöszelvényt nyitottunk. Meglepö mödon 20-30
cm-es humuszréteg után a sárga talajban több objek-
tum rajzolödott ki.

A szelvény É-i végében egy feltehetöen szabadban
lévö kemence maradványait tártuk fel, körülötte számot-
tevö Arpád-kori kerámiamennyiséggel.

A domb D felé emelkedö felében egy 4x5 m-es föld-
ház feltárását végeztük el. Az objektum itt is alig több,
mint 20 cm-rel a mai felszín alatt rejtezett. A domb valö-
színüsíthetö eröziöja ellenére is felmerülhet, hogy az épít-
ményt igen csekély mértékben mélyítették a földbe. En-
nek és az utölagos bolygatásnak köszönhetően a ház fa-
lait a K-i oldalon nem sikerült pontosan megállapítani.

Az objektumböl az Árpád-kori házakhoz képest gaz-
dagnak mondható leletanyag került elö: III. Béla bizán-
ci stílusú rézpénze, bronz hajkarika, bronzgyüˇríí, vas-
kés, vasiszkábák, a ház padlöjánál majd 50 cm-rel ma-
gasabban, bolygatott tapasztás-anyagokkal teli omladék-
ban, szájjal lefelé egy kakascsonttal teli edény (a boly-
gatott, másodlagos helyzet miatt nem gondolhattunk
építési áldozatra, de mindenképpen babonás szokás ern-
léke lehet).

A ház kevert betöltésében nagyszámú kerámiatö-
redéket találtunk.

A számos karö-, gerendalyuk mellett nagyméretű,
kerek és téglalap alakú tárolögödröket is kibontottunk.

A ház kemencéje sokkal nagyobb méretü - 115 cm
tengelyhosszúságú - mint a korábban feltárt várkerti
házak hasonlö fütö'berendezései. A kövekkel körbera-
kott kemence alját négyszer tapasztottak le, ami a hosszú
használatra utal. Az idöben legkésöbbi sütöfelület agyag-
rétegébe cserépdarabokat tapasztottak be.

A háztöl Ny-ra 2 km-re ovális 5,5x3,7 m-es objek-
tum került elö két kökemencével és egy földbe vájt
agyagkemencével. A két kö objektum egyikének belse-
jében 5-10 cm-es égett szenes réteg volt, a másikéban
gyenge töredezett sütöfelület tapasztása maradt meg.
Az agyagkemence késöbbi a két kökemencénél, amit az
is mutat, hogy a fenéktapasztás alatti kevert betöltés
egy majd 30 cm átméröjű cölöplyukat fedett. Összesen
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három ilyen mélyedésben levö faoszlop tarthatta a je-
lenleg kérdéses funkciójú építmény tetöszerkezetét.

Az objektumtöl Ny-ra egy lekerekített sarkú, tégla-
lap alakú, sany mélységű gstıtst tartunk fel Árpád-
kori kerámialeleteket gyöjtve belö'le.

A háztöl D-re a szelvény végében a terep emelke-
dését követve 20-30 cm mélyen öskori (rézkori) patics-
felületeket bontottunk ki, csekély kerámiatöredékeket
találva. Figyelemre méltö, hogy az Árpád-kori ház bon-
tása során egyetlen öskori leletet sem találtunk. jelen-
leg nem lehet pontosan meghatározni az öskori telepje-
lenség szerkezetét, kiterjedését.

A 2000. évi feltárás egyik fontos eredménye, hogy
tt falu eddig ismert si Szal-.tat kb. 500 m tstttltsgbzttt
összefüggö településnyomok, objektumok kerültek nap-
világra. Feltételezhetö, hogy a ház kialakítása, mérete,
leletanyaga is arra utal, hogy a sibrikí vár alatt a falu
mödosabb házai állhattak. Az általunk feltárt fellegvári
út alatti dombgerincen további objektumok feltárására
nyílik lehetöség, amelyet nagyban megkönnyít azok cse-
kély, felszín alatti mélysége. További régészeti kutatá-
sokkal megkísérelhetö az Árpád-kori települési szint
meghatározása és a föld felszínére emelt építmények
nyomainak dokumentálása.

Konzulens: Kovalovszki júlia, munkatárs: Gröh Dá-
niel. Az ásatáson részt vettek: Merczi Katalin, Mészáros
Edina, Mészáros Melinda, Molnár Erzsébet, Molnár Nor-
bert, Kováts István, Lencsés Zsuzsa, Tassi Márta egye-
temi hallgatök.

GRöF PÉTER

Lı19. Vörs, Bottyáni disznölegelö
(Somogy megye) R. B, LT, Rö
A mintegy 1000 mig-en végzett feltárás során 93 objektu-
mot tártunk fel. Az objektumok döntö többsége az
öskorba tartozik, emellett 6 römai objektum is elökerült.

Az idei feltárás a bronzkori és avar temetö'k terüle-
tét nem érintette. Egyetlen, melléklet nélküli, zsugorí-
tott csontvázas sírt találtunk. A Somogyvár-Vinkovci
kultúrát számos gödör képviselte (15 objektum), akár-
csak a kisapostagi kultúrát (14 objektum). A kisapostagi
kultúra objektumai nagy, mély, több részre tagolödö
árokszerű gödrök voltak, az egyikben kemence nyomait
figyeltük meg.

Az urnamezös kultúra temetöjétö'l D-re 6, a korai
és az idösebb urnamezös kultúrába tartozö gödör már
a településhez tartozik.

A négy La Téne D kori településobjektumbél 3 mély
tárolöverem volt, a 4. egy árokszeríi objektum.

A römai objektumok között többségben az ovális ke-
resztmetszetíí vermek voltak. Elökerült egy kemence is,
melynek hamusgödrét egy korábbi tárolögödörböl alakí-
tották ki. Ezt a szokást már a korábbi feltárás során is
sikerült megfigyelni. Egy négyzet alakú, négy cölöplyu-
kas építménybö'l vaskés és csontfésü töredékei kerültek
elö. Egy másik hasonlö objektumböl csak a legalja ma-
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